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INFORMACIJA APIE TYRIMĄ 

Tyrimo tikslas: ištirti, kaip dažnai ir kiek sėkmingai Lietuvoje veikiančios nevyriausybinės organizacijos 
(NVO) dalyvauja teisėkūroje, kokiais būdais bando daryti įtaką sprendimų priėmėjams ir kaip atsiskaito 
visuomenei už savo veiklą.   
 
Tyrime taikytas atrankos būdas - tikimybinė atranka. Apklausos būdas – interviu telefonu.  
 
Šis atrankos metodas užtikrina duomenų reprezentatyvumą, t. y. kiekviena šalyje veikianti NVO turi 
vienodas galimybes būti apklausta ir atrankinė visuma pagal tikslinius kriterijus atitinka generalinę 
visumą. Iš viso apklausoje dalyvavo 646 NVO atstovai. 
 
NVO atstovų apklausą 2015 m. spalio 22 – lapkričio 19 atliko Visuomenės nuomonės ir rinkos tyrimų 
centras „Vilmorus“. Tyrimą organizavo „Transparency International“ Lietuvos skyrius (TILS).  
 
Tyrimą finansuoja Europos ekonominės erdvės finansinio mechanizmo Nevyriausybinių organizacijų 
(NVO) Programa.  



KAIP DAŽNAI, JŪSŲ NUOMONE, NEVYRIAUSYBINĖMIS ORGANIZACIJOMIS 

YRA NAUDOJAMASI POLITINĖMS PARTIJOMS NETIESIOGIAI PAREMTI? 
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KAIP DAŽNAI, JŪSŲ NUOMONE, PASINAUDOJAMA NEVYRIAUSYBINĖMIS 

ORGANIZACIJOMIS KITŲ ŠALIŲ ĮTAKAI LIETUVOJE SKLEISTI? 

 

0,8% 

18,0% 

22,3% 

5,3% 5,3% 

48,5% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Labai dažnai Dažnai Retai Labai retai Niekada Nežino/ neatsakė



 

AR JŪSŲ ORGANIZACIJA PER PASTARUOSIUS 2 METUS TEIKĖ TEISĖS 

AKTŲ PASIŪLYMŲ AR PASIŪLYMŲ TEISĖS AKTŲ PROJEKTAMS? 
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AR Į JŪSŲ TEISĖKŪROS PASIŪLYMUS BUVO ATSIŽVELGTA? 
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AR ŠIUOS PASIŪLYMUS JŪSŲ ORGANIZACIJA VIEŠINO SAVO 

INTERNETO SVETAINĖJE ? 
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KURIOSE SRITYSE DIRBANČIOS NVO, JŪSŲ NUOMONE, DAŽNIAUSIAI 

SIEKIA DARYTI ĮTAKĄ SPRENDIMŲ PRIĖMIMUI LIETUVOJE? 
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KOKIAIS BŪDAIS, JŪSŲ NUOMONE, LIETUVOJE DAŽNIAUSIAI VEIKIA NVO ARBA 

JAS ATSTOVAUJANTYS ASMENYS, SIEKDAMOS DARYTI ĮTAKĄ SPRENDIMŲ 

PRIĖMIMUI? 

69,7% 68,0% 
65,8% 

49,5% 

36,8% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Oficialiai pateikdami
pastabas rengiamiems
teisės aktų ar oficialių
dokumentų projektams

Dalyvaudami oficialiose
darbo grupėse

Dalyvaudami oficialiuose
susitikimuose

Pasinaudodami pažintimis Dalyvaudami
neoficialiuose
susitikimuose



APIBENDRINIMAS 

Daugiau nei trečdalis (37,9 proc.) nevyriausybinių organizacijų (NVO) teigia, kad NVO dažnai yra 
naudojamasi politinėms partijoms netiesiogiai paremti. Pasak jų, partijos netiesiogiai gali būti 
paremiamos prieš rinkimus, kai mainais už finansinę paramą nevyriausybinėms organizacijos iš jų yra 
tikimasi palankios informacijos apie partiją skleidimo.  
 
Kas penkta (18,8 proc.) organizacija taip pat galvoja, kad Lietuvoje registruotomis NVO dažnai yra 
pasinaudojama kitų šalių įtakai skleisti. 
 
Pačios NVO aktyviai dalyvauja teisėkūroje. Per pastaruosius 2 metus 33,1 proc. organizacijų yra teikę 
pasiūlymų teisės aktų projektams arba patys iniciavę naujų teisės aktų atsiradimą. Didžioji dauguma 
NVO teigia teisėkūroje dalyvaujantys sėkmingai: 78,5 proc. respondentų tvirtina, kad į jų pasiūlymus 
buvo atsižvelgta. Tačiau tik 46,1 proc. NVO savo pasiūlymus viešino organizacijos interneto svetainėje. 
 
Labiausiai paveikti sprendimus bandoma socialinės politikos klausimais (65,1 proc.), žmogaus teisių 
(47,5 proc.) ir švietimo srityse (41,8 proc.). 
 
Pasak tų organizacijų, kurios per pastaruosius metus siekė paveikti teisės aktų leidybą, dažniausiai 
įtaką buvo bandoma daryti oficialiai pateikiant pastabas rengiamiems teisės aktų ar oficialių 
dokumentų projektams (69,7 proc.), dalyvaujant oficialiuose darbo grupėse (68 proc.) arba 
susitikimuose (65,8 proc.), pasinaudojant pažintimis (49,5 proc.) arba per neofiacialius susitikimus 
(36,8 proc.). 
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